

«Καμία ασφαλιστική μεταρρύθμιση δεν μπορεί να διασώσει το ασφαλιστικό σύστημα εάν αγνοεί το κρίσιμο μέγεθος της εισπραξιμότητας. Όσο οι δανειστές και η κυβέρνηση αγνοούν την πραγματικότητα, η πραγματικότητα θα τους εκδικείται πεισματικά. Πρώτο βήμα για να επανέλθει το ασφαλιστικό σε τροχιά βιωσιμότητας είναι ο ρεαλισμός από όλες τις πλευρές» τονίζει μεταξύ άλλων ο πρόεδρος της Ολομέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδας κ. Βασίλης Αλεξανδρής μιλώντας στην «Ε». Ο, παράλληλα, πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθήνας, που αναφέρθηκε στο θέμα του δικηγορικού απορρήτου, στα συναινετικά διαζύγια αλλά και στους νέους δικηγόρους, θα βρίσκεται σήμερα στη Λάρισα για την παρουσίαση του βιβλίου του Λαρισαίου δικηγόρου κ. Φίλιππου Ανδρέου με θέμα την ενδοοικογενειακή βία.

Η συζήτησή του με την «Ε» είχε ως εξής:

• **Κύριε Αλεξανδρή, πολύ μεγάλη συζήτηση έγινε για το δικηγορικό απόρρητο. Ζητήσατε με επιστολή προς τον υπουργό Δικαιοσύνης την άμεση απόσυρση της διάταξης του νομοσχεδίου. Το ζήτησε και η Ένωση Ποινικολόγων. Η διάταξη τελικά αποσύρθηκε αλλά έχει μεγάλο ενδιαφέρον το ότι ο κ. Κωνσταντής απάντησε πως «δεν εκφράζει την πολιτική βούληση της κυβέρνησης». Την επίμαχη διάταξη, όπως αποκάλυψε ο κ. Κωνσταντής (αν και καθ' ύλην αρμόδιος υπουργός), την πληροφορήθηκε από εσάς. Πώς το σχολιάζετε αυτό;**

- Το δικηγορικό απόρρητο είναι θεσμός δημόσιας τάξης. Συναρτάται με το δικαίωμα ακώλυτης πρόσβασης κάθε πολίτη στη Δικαιοσύνη και εξασφαλίζει τη μη αυτοενοχοποίησή του. Έχει σαφή θεμελίωση στη συνταγματική και διεθνή δικαιοταξία. Κάθε απόπειρα φαλκιδεύσής του, θα αποτελούσε απροκάλυπτη θεσμική οπισθοδρόμηση. Είναι λυπηρό ότι η Κυβέρνηση επιχείρησε να καταργήσει, εν μια νυκτί, χωρίς προηγούμενη διαβούλευση με το δικηγορικό σώμα, συλλήβδην κάθε επαγγελματικό απόρρητο, συμπεριλαμβανομένου του δικηγορικού. Το γεγονός ότι ο υπουργός Δικαιοσύνης ενημερώθηκε για την επιχειρούμενη κατάλυση του δικηγορικού απορρήτου από τον πρόεδρο της Ολομέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων – και προς τιμήν του αντέδρασε άμεσα –, δείχνει πόσο χαμηλά στις κυβερνητικές προτεραιότητες συνολικά βρίσκεται η προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων των πολιτών.

# Βιώσιμο το ασφαλιστικό μόνο με ...ρεαλισμό!

• Τι λέει για κυβέρνηση, δανειστές, δικηγορικό απόρρητο αλλά και συναινετικά διαζύγια

• **Η Ολομέλεια των Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων έκανε λόγο για αντιουσιαστικότητα των διατάξεων που αφορούν στην έκδοση συναινετικών διαζυγίων εκφράζοντας την κατηγορηματική της αντίθεση στις προωθούμενες αλλαγές. Λέτε μάλιστα πως παρά το γεγονός ότι προβλέπεται υποχρεωτική παράσταση δικηγόρων και επομένως δεν τίθεται θέμα αφαίρεσης δικηγορικής ύλης, η προωθούμενη από το Υπουργείο Δικαιοσύνης τροποποίηση των διατάξεων για την έκδοση συναινετικού διαζυγίου, ώστε να εκδίδεται από τους συμβολαιογράφους, δημιουργεί κρίσιμα νομικά ζητήματα. Για τον απλό πολίτη όμως τι είναι πιο εύκολο κ. Αλεξανδρή;**

- Νομίζω ότι έχει καταστεί απολύτως σαφές πως οι ενστάσεις του δικηγορικού σώματος στην επιχειρούμενη υπαγωγή μιας κατηγορίας διαφορών εκούσιας δικαιοσύνης, όπως είναι τα συναινετικά διαζύγια, στους συμβολαιογράφους, δεν υποκρύπτουν συντεχνιακές σκοπιμότητες. Πράγματι, με την προωθούμενη ρύθμιση διαφυλάσσεται η υποχρεωτική παράσταση του δικηγόρου. Εντούτοις, το δικηγορικό σώμα αντιλαμβάνεται τον ρόλο του πρωτίστως ως εγγυητικό της ασφάλειας δικαίου και των δικαιωμάτων των πολιτών. Διότι δεν πρέπει να ξεχνάμε πως εκείνο που είναι πιο εύκολο, όπως λέτε, δεν είναι καθ' ανάγκη και το πιο ασφαλές. Όπως επισήμανε το δικηγορικό σώμα, με ομόφωνες αποφάσεις των συλλογικών του οργάνων, η επιχειρούμενη αλλαγή εγείρει σημαντικά, συνταγματικά, δικονομικά, πρακτικά και δικαιοπολιτικά ζητήματα. Η επιτάχυνση της έκδοσης συναινετικών διαζυγίων αποτελεί κοινό ζητούμενο. Αφουγκραζόμαστε τις ανάγκες της κοινωνίας. Πλην όμως, έχουμε χρέος να αναζητήσουμε σχετικές λύσεις εντός του υπάρχοντος συνταγματικού, ενωσιακού και δικονομικού πλαισίου. Η δικαστική επικύρωση είναι κρίσιμη προκειμένου να διασφαλίζεται η απρόσκοπτη αναγνώριση των σχετικών αποφάσεων εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και προκειμένου να υπάρχει ένα ασφαλές χρονικό σημείο σχετικά με τη λύση του γάμου, χωρίς τον αυξημένο κίνδυνο επιγενόμενης ανατροπής. Η



✓ Η εξόντωση των υγιών παραγωγικών δυνάμεων της οικονομίας υπονομεύει κάθε προσπάθεια οικονομικής ανάπτυξης και ως εκ τούτου συνιστά εθνικό κίνδυνο

επίσπευση μπορεί να επιτευχθεί, μέσα από έναν ειλικρινή διάλογο του Υπουργείου με τους εκπροσώπους του δικηγορικού και του δικαστικού σώματος, χωρίς όμως να γίνονται εκπτώσεις σε ζητήματα συνταγματικής ή ευρωπαϊκής ή οικονομικής τάξης.

• **Έχετε πει πως για μια κατηγορία νέων δικηγόρων που μπαίνουν τώρα στον κλάδο, οι επιβαρύνσεις είναι μικρότερες, αλλά η αύξηση των εισφορών σε κάποιες περιπτώσεις φτάνει ή ξεπερνά το 50% του εισοδήματος. Τελικά πόσο αισιόδοξος μπορεί να είναι ένας νέος δικηγόρος κ. Αλεξανδρή;**

- Η άρνηση της πραγματικότητας συνιστά επικίνδυνη αφέλεια. Οι αριθμοί δείχνουν πέρα από κάθε αμφιβολία ότι η δικηγορία χειμάζεται. Είναι χαρακτηριστικό ότι από το έτος 2015 μέχρι και σήμερα σταθερά πάνω από 6.500 δικηγόροι δεν έχουν καμία παράσταση ενώπιον δικαστηρίου. Παρά το ότι η κρίση επηρεάζει όλους, ασφαλώς οι επιπτώσεις γίνονται περισσότερο αισθητές στους νέους συναδέλφους. Οι αλλαγές στο ασφαλιστικό, που προώθησε και υλοποίησε η Κυβέρνηση, καθιστούν, για μια πολύ σημαντική μερίδα συναδέλφων, μη βιώσιμη την επαγγελματική τους δραστηριότητα. Το κρίσιμο μέγεθος για την επαγγελματική επιβίωση είναι το συνολικό ποσοστό φορολογικών και εισφοροδοτικών επιβαρύνσεων. Οι ασφαλιστικές εισφορές πλέον φτάνουν το 37,95% του εισοδήματος. Με τις πρόσφατες διατάξεις του πολυνομοσχεδίου με τα προσαποτιμώμενα οφειλόμενα ασφαλιστικές εισφορές και για ανύπαρκτο εισόδημα, καθώς οι καταβληθείσες ασφαλιστικές εισφορές του προηγούμενου έτους εκλαμβάνονται ως εισόδημα, επί του οποίου οφείλονται νέες εισφορές. Η έκπτωση 15% που προβλέφθηκε για το 2018, όπως και οι αντίστοιχες εκπτώσεις για την πρώτη τετραετή περίοδο εφαρμογής του νόμου Κατρούγκαλου, που ήταν αποτέλεσμα της σύσσωμης αντίδρασης του δικηγορικού σώματος, αποφέρουν οικονομική ελάφρυνση, πλην όμως δεν μας ικανοποιούν, καθώς η επαγγελματική μας ζωή θέλουμε να πιστεύουμε ότι πρέπει να έχει συνέχεια, και συνεπώς είναι αδιανόητο η Κυβέρνηση να τη θέτει υπό προθεσμία. Στις αυξήσεις αυτές προστίθενται τα ήδη ειλημμένα

κατά τα προσηλωμένα χρόνια φορολογικά μέτρα της «Ε» του 2013, του 2014, του 2015 και της φορολογικής από το πρώτο ευρώ, του τέλους επιτηδεύματος, της εισφοράς αλληλεγγύης και της προκαταβολής φόρου που φτάνει το 100%. Το άθροισμα των επιβαρύνσεων αυτών υπερβαίνει κατά πολύ το 50% του εισοδήματος, και σε ορισμένες περιπτώσεις φθάνει το 80%. Δεν απαιτείται υψιπετής συνταγματική ανάλυση για να καταλήξει κανείς στο συμπέρασμα ότι το σωρευτικό αποτέλεσμα των μέτρων αυτών είναι η ευθεία δήμευση του εισοδήματος του δικηγόρου - ελεύθερου επαγγελματία. Η εξόντωση των υγιών παραγωγικών δυνάμεων της οικονομίας υπονομεύει κάθε προσπάθεια οικονομικής ανάπτυξης και ως εκ τούτου συνιστά εθνικό κίνδυνο.

• **Έχετε αναφερθεί πολλές φορές στο πολυνομοσχέδιο και έχετε κάνει λόγο για νέα εισφοροδοτική επιβάρυνση ειδικά για τους ελεύθερους επαγγελματίες. Εκτιμάτε πως δεν έγινε σωστή διαπραγμάτευση; Υπήρχαν περιθώρια να ελιχθεί η κυβέρνηση;**

- Θεωρώ πως η ελληνική πολιτική ζωή επλήγη τα τελευταία χρόνια από τους περιφερόμενους κήνησορες, που καταφρονητικά και με προτεταμένο το δάχτυλο υπεδείκνυαν τη διαπραγματευτική μειονεξία και ενδοτικότητα των εκάστοτε κυβερνώντων, εν συνέχεια όμως, όταν κλήθηκαν να εισφέρουν στην εθνική προσπάθεια, αποδείχθηκαν κατώτερων των περιστάσεων και των προσδοκίων που οι ίδιοι είχαν καλλιεργήσει. Το βασικό επιχείρημα, που ατυχώς παραβλέπουν τόσο οι δανειστές όσο και η Κυβέρνηση, δεν είναι ιδεολογικοπολιτικό αλλά πραγματιστικό. Καμία ασφαλιστική μεταρρύθμιση δεν μπορεί να διασώσει το ασφαλιστικό σύστημα εάν αγνοεί το κρίσιμο μέγεθος της εισπραξιμότητας. Έχει πλέον αποδειχθεί ότι η αύξηση της εισφοροδοτικής επιβάρυνσης οδηγεί αναπόδραστα σε ελάττωση της εισπραξιμότητας, καθώς ο ασφαλισμένος επαγγελματίας στερείται των αναγκαίων μέσων επιβίωσης. Αντιθέτως, η ελάφρυνση που νομοθετήθηκε για λίγους μόνο μήνες το 2015 (από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ!), με τη δυνατότητα εκούσιας υπαγωγής σε κατώτερη ασφαλιστική κατηγορία, απέδωσε και οδήγησε σε θεαματική αύξηση εσόδων του ΕΤΑΑ. Όσο οι δανειστές και η κυβέρνηση αγνοούν την πραγματικότητα, η πραγματικότητα θα τους εκδικείται πεισματικά. Πρώτο βήμα για να επανέλθει το ασφαλιστικό σε τροχιά βιωσιμότητας είναι ο ρεαλισμός από όλες τις πλευρές.

• **Στις 19.30 η εκδήλωση**

Η εκδήλωση θα γίνει σήμερα και ώρα 19.30, στην αίθουσα εκδηλώσεων του Μεγάρου Δικηγόρων Λάρισας (οδός Δευκαλίωνος 18 και Πατρόκλου γωνία). Το βιβλίο θα παρουσιάσει μαζί με τον κ. Αλεξανδρή ο πρόεδρος του ΔΣΛ κ. Κατσαρός, ενώ ακολούθως θα μιλήσει ο συγγραφέας-δικηγόρος κ. Φίλιππος Ανδρέου.